

## DE LA MONARQUÍA A LA REPÚBLICA

# Ayer renunció al trono D. Alfonso XIII y hoy será proclamada la II República española

En una entrevista de Romanones con Alcalá Zamora, quedó convenida la trasmisión de poderes. -- El Gobierno provisional se presenta en Gubernación y asume el poder público. -- Anoche salió D. Alfonso para Cartagena, donde embarcará con dirección a Inglaterra. -- En toda España se mantuvo inalterable el orden público. -- El nuevo Gobierno. -- Otros detalles

### En La Coruña

**POR LA MASANA.—EXTRAORDINARIA ANIMACION**  
Desde las primeras horas de la mañana creció el rumor de que el Rey, acompañado por el general Berenguer, había traspasado la frontera, llegando a decirse que la noticia estaba confirmada por diversos telegramas recibidos de Madrid; pero lo cierto es que en los centros oficiales no se sabía absolutamente nada de cuanto se decía.

**LA NOTICIA DE LA RENUNCIA DEL REY**  
La confirmación de la renuncia la dieron los funcionarios de Telégrafos colocando a eso de las cuatro de la tarde en los balcones de la central unas banderas rojas y doblando la corona del escudo que campea en el edificio.

Instantáneamente comenzó a acudir el público ante el local del Casino Republicano, noticia de que se iba a proclamar la República en La Coruña, como ya se había hecho en Valencia.

**ORGANIZANDO UNA MANIFESTACION**  
El concejal electo Sr. Lens Viera, con algunos de sus correligionarios, visitó al gobernador civil para exponerle sus propósitos y pedirle autorización para celebrar una manifestación. El Sr. Maraver, que no tenía noticia de lo ocurrido en Madrid, le indicó la conveniencia de esperar a recibir alguna concreta y el Sr. Lens accedió a ello.

Mientras tanto, en el Casino fueron reunidos los concejales elegidos el domingo y el público aumentando considerablemente.

**LA MANIFESTACION EN MARCHA**  
Poco después, a las cuatro y media, apareció en la calle Real, procedente del Cantón Grande, una grandiosa manifestación en la que figuraban algunos miles de personas. A su paso varios comercios cerraron sus puertas y escaparon.

Los manifestantes desplegaron una bandera republicana, que fue saludada con vítores y aplausos, lo mismo que la bandera gallega colgada en aquel momento de un balcón de la calle Real.  
La manifestación se detuvo ante la sastrería de Crecente, desde cuyo balcón dirigieron la palabra a la multitud los señores Somoza, Villaverde y Alvariz, pronunciando vibrantes discursos que fueron muy aplaudidos.

**LOS CONCEJALES REPUBLICANOS**  
Cuando los manifestantes, muchos de los cuales llevaban lazos rojos y de los colores republicanos en la solapa, estaban detenidos oyendo a los oradores, aparecieron los concejales republicanos, a los cuales se abrió el paso y se les recibió con entusiasmo, a los que contestaban aquellos saludando con los sombreros en la mano.

Tras de los concejales con la bandera republicana, al frente marchó la manifestación al Ayuntamiento, aplaudiendo al pasar por frente a las oficinas de Telégrafos, donde los funcionarios de este centro agitaron una bandera republicana, que luego, hicieron ondear en el balcón central.

**LLEGADA AL PALACIO MUNICIPAL.—QUEDA PROCLAMADA LA REPUBLICA**  
En el Ayuntamiento entraron en el salón de sesiones y rompieron el retrato del Rey, sustituyéndolo en el lugar que ocupaba por una bandera republicana.

En el balcón se izaron las banderas republicana y la gallega, después de haber arrancado de esta última la corona que formaba parte del escudo, cortándola en pedacitos y arrojándola a la plaza pública. Lo mismo que los del retrato de D. Alfonso.

Seguidamente hablaron desde el balcón los Sres. Lugo, Freire, Somoza (D. Alfredo), Taboada y Wonenburger (D. Julio).

**CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO**  
En el salón de sesiones se dió posesión al nuevo Ayuntamiento bajo la presidencia del concejal de mayor edad D. Antonio Lens, a quien se proclamó alcalde provisional, dándose cuenta al pueblo de ello desde el balcón y presentando al Sr. Lens como el mayor regidor de la ciudad. También éste habló al público.

**LA FUERZA PUBLICA.—EL ORDEN FUE COMPLETO**  
Tras del palacio municipal permanecieron durante el acto varias parejas de la guardia civil de caballería e infantería y en el campo inmediato se situó un reten de seguridad. Otro estaba en los soportales del Gobierno civil. Esta fuerza, que no tuvo que intervenir en nada, pues todo se hizo con el mayor orden y con gran entusiasmo de la multitud, que no cesó de aplaudir y dar vivas a la República, se retiró al terminar el acto.

**ARRANCANDO EMBLEMAS**  
Al salir los concejales del Ayuntamiento se les volvió a aplaudir y vitorear y la multitud se detuvo luego a arrancar los escudos de la Escuela Normal, la Comandancia de Marina, el Centro de Telégrafos y de donde arrojaron a la Marina y luego al mar un retrato de Rey y otros y el rótulo de la Unión Monárquica que, como es sabido, tiene su local en el Cantón Pequeño.

Un grupo de jóvenes subió al piso principal del Banco Anglo-Sud Americano y después de violentar la puerta de la oficina de la U. M. arrojó por el balcón a la calle varios cuadros con los retratos del Rey, Primo de Rivera, Martínez Anido y el Gobierno del Directorio.

También desaparecieron las coronas de las antiestéticas carteleras que afean las calles y un muchacho entusiasta logró encaramarse, no se sabe por donde, hasta el tejado del edificio de la Diputación provincial, con la intención de arrancar el escudo que campea en el frontis, pero como se de hierro hubo de contentarse con cubrir la corona con un paño rojo.

**UN BANDO DEL ALCALDE**  
El nuevo alcalde de la ciudad, D. Antonio Lens Viera, hizo público en las últimas horas de la tarde de ayer, el siguiente bando:

"Hago saber: Que el Ayuntamiento elegido por el pueblo de La Coruña, el domingo, 12 del corriente, congregado con la asistencia del pueblo a las diecisiete horas y quince minutos de la tarde de hoy, en la Casa Consistorial, acordó, en atención al desarrollo de los sucesos de la vida nacional e interpretando la voluntad del país, proclamar la República.

Conscientes el Ayuntamiento coruñés, y su alcalde-presidente de la responsabilidad que contraen y desos de encauzar la vida de la capital dentro de normas legales, encarecen de todo lo ciudadanos que observen el más perfecto orden y procuren también hacerlo observar a sus vecinos, constituyéndose cada republicano en un guardián de la República, para que ésta se consolide plenamente y pueda vencer con facilidad los obstáculos con que habrá de tropezar en sus primeros tiempos.

Hemos logrado la República después de esfuerzos y sacrificios considerables, y es menester demostrar ahora que sabemos merecerla. Para ello la Alcaldía, en nombre del Consejo del pueblo de La Coruña, tradicionalmente liberal y democrático, recaba el auxilio de los ciudadanos, seguro de obtenerlo, y exhorta a todos a que ni alteren la tranquilidad pública ni adopten represalias de ningún género, ya que la obra nefasta de la tiranía en estos años vergonzosos ha de ser escrupulosamente revisada y serenamente juzgada.

Para tranquilidad de los espíritus, anticipa este Ayuntamiento, por mediación de su alcalde, que es propósito suyo muy vehemente dirigirse de una manera eficaz al nuevo Poder constituido para recabar la inmediata libertad de todos los presos políticos, sociales y gubernativos que se hallan en las prisiones españolas.

Ciudadanos: ¡Sed dignos de vuestra obra!  
¡Llegad a vuestros descendientes una España digna y redimida!

¡Guardad el orden y disciplina como único medio para hacer justicia y para consolidar la Libertad y la Democracia!  
¡Viva la República!

**NOTA OFICIOSAS DEL ACTO DE LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA**

El Sr. Lens Viera nos interesa la publicación de la siguiente:

"A las cinco de la tarde de hoy, 14 de Abril, se presentó en el despacho de la Alcaldía la mayoría republicana elegida por sufragio popular el domingo último, presidida por D. Antonio Lens Viera y seguida de una enorme multitud que llenó los salones e invadida parte de la Plaza de María Pita, en que está anclada la Casa Consistorial, con objeto de tomar posesión de los cargos municipales y del Ayuntamiento, en nombre de la República.

El alcalde monárquico Sr. Astunsolo pontificó al requerimiento de entrega que acababa la voluntad popular, pero que careciendo de noticias oficiales de la proclamación de la nueva forma de Gobierno quería hacer constar su reserva en el acto que se levantase, aceptando, sin embargo el hecho consumado de la toma de posesión del Concejo republicano, al que deso prosperidades y aciertos.

Minutos más tarde se reunieron los concejales republicanos en sesión en la sala capitular, bajo la presidencia del señor Lens, leyéndose el acta de toma de posesión levantada momentos antes.

El Sr. Lens dijo que el día de hoy era tan sólo para tomar como suceso el único que podía tomarse, que era el de declarar proclamada la República en España, como así se hizo clamorosamente y en medio de una gran ovación del público que, en número enorme, asistió a la sesión.

El obrero Antonio Borrazas Arango solicitó la palabra para pedir la amnistía de todos los presos sociales y deportados, contestándole el señor alcalde que así lo hará la Corporación dirigiéndose al Gobierno republicano. Añadió que iban a dirigirse al balcón principal del palacio, para que desde él, un concejal de voz potente hiciera saber al pueblo que quedaba proclamada la República.

Y, por último, el Sr. Somoza pidió que se levantara acta de esta sesión para leerse al pueblo.

Terminada la sesión y leída al público el acta de la proclamación de la República se dirigieron telegramas a los alcaldes de las demás ciudades gallegas, comunicándoles la proclamación de la nueva forma de Gobierno en esta capital y saludándoles, afectuosamente.

Así como despojos fueron dirigidos al presidente de la República Sr. Alcalá Zamora y a D. Santiago Casares Quiroga, que se encuentra en Madrid, para donde salió en automóvil a las tres de la madrugada de hoy, martes.

Reunido luego el Ayuntamiento a deliberar, cambió impresiones sobre la situación y sobre otros aspectos. En tanto se efectuaban estas deliberaciones, se presentó una comisión de la C. G. T., con objeto de solicitar que la Corporación municipal proclama la inmediata libertad de todos los presos políticos, sociales y gubernativos la supresión de la pena de muerte y la seguridad que dentro del régimen republicano no se cometerán extralimitaciones ilegales, estimando que quien delinque debe ser sometido a proceso en la forma que determinan las leyes y con todas las garantías que éstas establecen.

## DEL DIA LA REPUBLICA

Ya ha subido el telón para la nueva jornada de la historia de España. A estas horas, los Reyes van camino del exilio y la República está proclamada. Tan rápida fué la mutación, que todo parece un sueño, pues ni aún los que estaban en los secretos de bastidores podían sospechar tan súbito cambio, y menos, que éste iba a realizarse sencilla y pacíficamente cual si sólo se tratase de renovar un Ayuntamiento cualquiera.

Ni nos consideramos con aptitud para juzgar la conducta de don Alfonso XIII, ni sería ahora oportuno, ni hay todavía la perspectiva histórica necesaria para emitir un juicio acertado. Pero sí puede afirmarse desde luego, que los siete años de la dictadura y el enorme error cometido en la cuestión de los artilleros, han precipitado su caída, y que su tenaz empeño de gobernar personalmente, exonerando políticamente a don Antonio Maura y a cuantos no se doblegaban a su criterio, le han ido divorciando de la opinión del país. En él, se ha cumplido la fatal ley histórica de que a los reyes los mata por asfixia la atmósfera palaciega en que se respiran los venenos de la adulación y la mentira.

Ahora se dará cuenta de que si hubiese atendido los consejos de su santa madre, y facilitado el acceso de Sánchez Guerra al Gobierno de la nación, acaso hubiese salvado la Corona y conseguido avanzar de por vida la monarquía.

Al rodar del auto por las tierras españolas, que recorrió tantas veces en plena apoteosis, irá comprobando lo tornadizo de las glorias humanas y cuán veleidosas y engañadoras es la opinión pública. Y allá, en el destierro, repetidas ocasiones tendrá de murmurar los versos del poeta "el hombre al hombre olvida, si le es indiferente, cuando muere, y si le debe algo, favor en vida".

Saludémosle con todo el respeto que merece la majestad caída.

Y ahora, la naciente República, cuya aurora alumbra en estas horas el ámbito del solar hispano. Séalo de paz.

Como espectadores imparciales de toda obra nueva, necesitamos aplazar nuestro juicio hasta conocerla. En pronósticos no puede fundarse un fallo justo. Y con fechas y con nombres, no se hace historia, sino con hechos, ideas y sentimientos.

Pesimistas u optimistas, partidarios o enemigos de la República, cuantos pensamos por encima de todo ideal el amor a la patria, al orden y a la paz social, tenemos el sagrado deber de no obstaculizar al nuevo régimen y desear que se consolide, en tanto lo presida la Justicia. Pero, entendiéndose bien, una cosa es acatar y otra muy distinta sumarse a él en calidad de transfugas descarados. Los que nunca han conculgado en las ideas republicanas pueden y hasta deben—en evitación de una guerra civil—colaborar dignamente, pero en pie, no de rodillas, austera y no ocultando de tiburones a caza de migajas.

Que la paz social sea un hecho es nuestro más vivo deseo. Y que no se confrunten nuestros temores de que por escapar de la tiranía del dictador caiga España en el despoísmo de las masas desenfrenadas. Porque de ser así podría el Rey destronado encarnarse con quienes le han derribado y parodiar la frase de Tamerlán al vencido sultán Bayaceto: "Que veleidades tiene la suerte, que, por puro capricho os ha encumbrado por encima de mí, que soy cojo, y vos que sois tuerto".

Con ambas autoridades estuvo al habla el delegado de la Junta republicana en esta provincia Sr. Calviño.

El gobernador intentó repetidamente comunicar por teléfono con el ministerio de la Gobernación, en demanda de instrucciones y noticias, pero no pudo lograr su deseo porque el Gobierno provisional estaba reunido en el palacio de la Presidencia.

**EL GOBERNADOR INTERINO**  
Se había dicho por la tarde que estaba designado D. Angel Senra para ocupar interinamente el puesto de gobernador civil, pero a las once de la noche recibió el señor Maraver un telegrama oficial interino,ándole que entregase el mando de la provincia al presidente de la Audiencia territorial.

Avísado el Sr. Cortón, acudió seguidamente al Gobierno y a las doce tomó posesión del cargo. Poco después conferencia por teléfono con el ministro Sr. Maura, a quien le fue estrecha amistad particular y le dió cuenta de que se había posesionado, así como de que en toda la provincia se había cumplido el orden.

**UNA ALOCUCION DEL GOBERNADOR CIVIL**  
Don Domingo Cortón, presidente de la Audiencia Territorial y gobernador civil interino, ha redactado la siguiente alocución:

"A los habitantes de esta capital y su provincia:  
El Gobierno Provisional de la República ha dispuesto que me encargue interinamente del mando civil de esta provincia, y al tener el honor, de hacerlo me dirijo a todos sin distinción de clases ni de ideologías, para encarecerles en esta hora histórica de nuestra amada España, que guarden el orden y la serenidad que estos momentos exigen y el máximo respeto a la Ley y a las disposiciones del nuevo Poder constituido.

Es necesario que todos tengan presente que el orden es la base fundamental del nuevo régimen y que solo ha de consolidarse sintiendo el pueblo la tranquilidad y la serenidad de espíritu que debe ser en todos norma de conducta.

Así lo demanda por mi mediación el Gobierno Provisional, y así lo espero.—El gobernador interino, DOMINGO CORTÓN"

## DEL DIA LA REPUBLICA

El Comité local nos remite para su inserción la siguiente nota:  
"Consecuente con el Partido Socialista Obrero Español, la agrupación de La Coruña cursó distintos telegramas a provincias y a Madrid felicitándole por la implantación del nuevo régimen, deseando grandes aciertos y serenidad en los momentos actuales, y ofreciéndose con este motivo incondicionalmente a colaborar en su afianzamiento.

Esta organización ha tomado el acuerdo de constituirse en sesión todos los días para adoptar los acuerdos que procedan en cada momento y tener al corriente de los acontecimientos del país a todos sus afiliados.

También esta Agrupación recomendó a los organismos afectos a la Unión Ge-

neral de Trabajadores y Partido Socialista de la provincia, a que se le entere del curso de estos sucesos en este trascendental momento político".

**HORAS DE FIESTA NACIONAL**  
Por disposición del Gobierno comunitario a las autoridades de toda España a media noche, el día de hoy ha sido declarado de fiesta nacional.

No se trabajará, pues, en los centros oficiales ni en los comercios, fábricas y talleres, pues la Asociación Patronal lo ha interesado así de todos sus asociados, para solemnizar la fecha de la proclamación de la República.

**DEL GOBIERNO CIVIL**  
UN DESPACHO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION.—EL "NUEVO GOBIERNO"  
Telegrama oficial del ministro de la Gobernación, a las 21:30:

"En este momento acaba de posesionarse en la Gobernación del poder público el Gobierno Provisional de la República con asistencia fervorosa del pueblo y la cooperación leal y respetuosa de la fuerza pública.

El entusiasmo es solo comparable al orden perfecto que impera en la capital y en todas las poblaciones, según las noticias que nos comunican.

Confiamos en que por ese Gobierno civil se cooperará al mantenimiento de esta admirable normalidad facilitando sin recelo ni hostilidad la expansión justificada del sentimiento nacional republicano y cuidando al propio tiempo de apoyar y proteger con eficacia y prudencia sin alarde ni exhibición inoportuna, todos los derechos de todas las personas sin diferenciar la significación de éstas, ya que las determinaciones que el Gobierno de la República deba adoptar emanarán de él inspiradas en la justicia y por cauces normales.

Nuestra posesión procedió esta mañana una conferencia del conde de Romanones, en representación del Gobierno caído y de la corona renunciante, en la cual trató con el presidente del Gobierno provisional que procura, y esa conferencia lo confirma, instaurarse sin violencia, asentado sobre la opinión ya demostrada del país y desoso de que como encargo especialmente a V. E. y debe hacerlo presente a este noble y generoso pueblo la continuación del orden sea el remate del ejemplo de ciudadanía dado por nuestro país.

El Gobierno provisional de la República ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia, D. Niceto Alcalá Zamora.  
Estado, D. Alejandro Lerroux.  
Gracia y Justicia, D. Fernando de los Ríos.  
Ejército, D. Manuel Azanza.  
Marina, D. Santiago Casares Quiroga.  
Hacienda, D. Indalecio Prieto.  
Gobernación, D. Miguel Maura.  
Instrucción pública, D. Marcelino Domingo.  
Fomento, D. Alvarez de Albornoz.  
Trabajo, D. Francisco Largo Caballero.  
Economía, D. Luis Nicolau.

Del de nueva creación de Comunicaciones, D. Diego Martínez Barrios.  
Ruego a V. E. que al público de la provincia al señor presidente de la Audiencia, y que, al darne cuenta de haberlo hecho me comunique el estado de la misma, interesando del señor presidente de la Audiencia proceda de análogo manera."

**DESMENTIENDO UNOS RUMORES**  
Del ministro de la Gobernación al gobernador civil, a las 21:45.

"Son absolutamente falsos todos los rumores que se han esparcido acerca de la proclamación de la República en Cataluña con sentimiento de hostilidad ni siquiera de tibieza para el resto de las regiones y la totalidad del Estado.

Por el contrario, el presidente del Gobierno de la República ha celebrado con el Sr. Maciá y personas significadas de igual tendencia profundísimas, efusivas y conmovedoras conferencias en las cuales ha vibrado, al par que una mútua confianza para satisfacción de las aspiraciones de Cataluña y grandeza de España, los más nobles, cordiales y elevados sentimientos.

Según comunicaron las mismas personas, se había proclamado la República en vive el entusiasmo del pueblo, que daba sus vivas frenéticos a la nueva forma de Estado, a Cataluña y a España."

## DEL DIA LA REPUBLICA

La Comisión ejecutiva dirigió telegramas a las familias de los capitanes Galán y García Hernández y al partido republicano de La Coruña.

Mañana, de doce a una se hará entrega y arqueo de caja al nuevo Ayuntamiento republicano.—El Corresponsal.

## En Betanzos

**(POR TELEFONO)**  
GRAN ENTUSIASMO POPULAR.—LA BANDERA REPUBLICANA EN EL AYUNTAMIENTO  
Betanzos, 14.—A las cinco y media de la tarde tuvo noticia en esta ciudad de la proclamación de la República, desbordándose seguidamente el entusiasmo popular. En la Casa del Pueblo organizó una nutrida manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento, donde fué izada la bandera republicana y se encendió la iluminación.

Los manifestantes regresaron a la Casa del Pueblo, donde D. Victor Campela pronunció un discurso ensalzando la nueva forma de Gobierno y recomendando el mayor orden.

Diéronse muchos vivas a la República y se dispararon multitud de bombas.

Para mañana organizó una gran manifestación, que recorrerá las calles con una banda de música en demostración de júbilo por el advenimiento de la República. En la Alameda habrá un concierto.—El Corresponsal.

## En Lugo

**(POR TELEFONO)**  
EL ACTO DE PROCLAMACION  
Lugo 14 (22:20 h).—A las nueve de la noche fué proclamada la República desde los balcones de la Casa Ayuntamiento, izándose las banderas republicana y gallega.

La banda municipal tocó "La Marsellesa" y el "Himno Gallego".  
Disparáronse numerosas bombas.  
El gentío congregado ante el Consistorio era enorme.

El presidente del Comité provincial, señor Vega Barrera, pronunció un discurso recomendando orden y cordura al vecindario.

La población presenta animadísimo aspecto.—El Corresponsal.

## En Orense

**(POR TELEFONO)**  
COMO SE EFECTUO EL ACTO  
Orense 14 (23:40 h).—Al conocerse la noticia de que en varias poblaciones se había proclamado la República, organizó una imponente manifestación, a la cabeza de la cual iba una banda de música, dirigiéndose al Ayuntamiento.

Allí fueron izadas las banderas republicana y gallega, entre grandes aplausos y aclamaciones.

Un grupo penetró en el salón de sesiones y arrancó el retrato del Monarca, desmenuzándolo y arrojándolo a la calle, mientras la música tocaba "La Marsellesa".  
Luego encamináronse los manifestantes al Gobierno civil.

Desde uno de los balcones de este edificio habló el presidente de la Federación Republicana D. Lufis Fábrega.  
El comercio cerró sus puertas, diéronse muchos vivas a la República y se dispararon bombas.  
La animación es extraordinaria.—El Corresponsal.

## En Villagarcía

**(POR TELEFONO)**  
CON ORDEN COMPLETO SE PROCLAMA LA REPUBLICA  
Villagarcía, 14 (21 h).—En estos momentos una imponente manifestación recorrió el pueblo y se dirige a la Casa Ayuntamiento, precedida de banderas republicanas y una banda de música que toca La Marsellesa.

Al frente van los directores del Centro Republicano.  
Al llegar a la Casa Consistorial D. Elpidio Villaverde, concejal republicano electo, dirigió la palabra a la multitud congregada ante el edificio, diciendo que en nombre del Gobierno provisional quedaba proclamada la República.

Seguidamente izóse la bandera republicana al grito de viva España libre.  
La música tocó entonces La Marsellesa, que el público escuchó descubiertos, y proclamiendo en aplausos al final.  
Disparáronse muchas bombas.  
Después del Sr. Villaverde, con el resto de los concejales republicanos constituyó el Ayuntamiento, que quedó reunido en Junta local provisional para adoptar los acuerdos que se estimen procedentes.  
EL CORRESPONSAL.

## En Vigo

**(POR TELEFONO)**  
MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO  
A las seis de la tarde se celebró en la Casa del Pueblo una reunión a la que asistieron los republicanos y las clases obreras, organizándose una manifestación que recorrió las principales calles, dando vivas a la República.

Dos bandas de música recorrieron las calles tocando La Marsellesa y el Himno de Riego.  
Desde el balcón del Ayuntamiento hablaron los Sres. Botana y Garra, que fueron entusiastamente ovacionados.  
La banda municipal recorrió las calles tocando La Marsellesa.  
Una manifestación republicana se dirigió a la casa donde está instalada la agrupación republicana, donde se disolvió.

# GRAN ÉXITO en «SAVOY»

## REDENGION

Magnífica película sonora RUSA, por

### John Gilbert

Renée Adorée, Conrad Nagel y Eleanor Boardman

en FUNCIONES POPULARES, al precio de

## Pesetas, 1'50

Funciones a las 7 y 11 1/2 tarde y 10 y 11 3/4 noche

### Los gallegos residentes en América

(POR TELÉFONO)

MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO

Reproducimos a continuación los siguientes radios que recibimos ayer:

EL ORZAN.—La Coruña. Buenos Aires, 14.—«Orga» envía calorosa felicitación por el triunfo republicano.—Luis López, secretario general.

EL ORZAN.—La Coruña. Buenos Aires, 14.—La Federación de sociedades gallegas de la República Argentina, que desde la fundación mantiene el ideal republicano frente a las instituciones reaccionarias y ante las oficialistas de este país, saluda favorablemente a sus representantes y hermanos de lucha por triunfo tan clamoroso.—Lino Pérez, secretario general.

Hubo ligeros incidentes. Esta noche dió un concierto en la calle del Príncipe la banda municipal.

El CORRESPONSAL.

MANIFESTACIONES DEL ALMIRANTE AZNAR

Madrid.—El almirante Aznar estuvo esta mañana en el Palacio con el marqués de Hoyos y Ventosa.

Preguntó a los periodistas si el Rey saldrá de Madrid, y contestó el jefe del Gobierno:

—«Atribuye está y voy a aconsejarle que llame a consulta a los hombres monárquicos de los que no forman el actual Gobierno.»

Añadió, al bajar, que el consejo había sido dado, no obstante lo cual el Gobierno no está en crisis, puesto que sólo se trata de que el Monarca escuche otras opiniones.

Dijo también que, como el Rey nunca llama a consulta a los políticos si no se lo aconsejan, de ahí la vista y la indicación. Confirmando que no hay discrepancia en el seno del Gobierno y expuso la idea de que la situación creada halla solución en las Cortes Constituyentes.

No se le ocultó que la mayoría del país demostó el domingo que desea un cambio de régimen.

ESPERANDO A BURGOS MAZO

Madrid.—Se asegura que hoy llegará al señor Burgos Mazo.

Este, lo mismo que los señores Bergamín, Sánchez Guerra y Villanueva, serán recibidos esta tarde por el Rey.

HUELGAS GENERALES EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Se declaró la huelga general.

No circulan automóviles ni tranvías.

El gentío recorre las calles, festejando el triunfo electoral.

En el monumento dedicado a los Mártires y en la Diputación colocaron los manifestantes banderas republicanas.

Los guardias que no intervienen son vitoreados por el pueblo.

MAJÍA PROCLAMA LA REPUBLICA

Barcelona.—El señor Majía proclamó la República apoderándose de la Diputación y del Ayuntamiento.

Por las calles circulan grandes grupos de manifestantes dando vivas.

Fueron izadas las banderas republicana y catalana.

EL CONDE DE ROMANONES CONFIERE CON ALCALÁ ZAMORA

Madrid.—El conde de Romanones celebró una conferencia con el señor Alcalá Zamora.

De esta entrevista fué a dar cuenta inmediatamente el conde a don Alfonso.

Al salir manifestó que todas las cosas estaban encauzadas para llegar a un acuerdo.

GARANTIZANDO LA VIDA DEL REY

Madrid.—En la conferencia a que se refiere el anterior despacho, el conde de Romanones pidió al señor Alcalá Zamora que se garantizase la vida del Rey y de su familia real.

El señor Alcalá así lo prometió, siempre que la renuncia al trono se hiciera hoy mismo.

LA RENUNCIA AL TRONO

Madrid.—A las tres de la tarde, el Rey entregó la renuncia del trono al almirante Aznar.

Han llegado dos breacs de Obras públicas para trasladar a la familia real a la frontera.

EL GOBIERNO PROVISIONAL

Madrid.—El Gobierno provisional está reunido en casa de don Miguel Maura.

CUANDO SE PROCLAMA LA REPUBLICA

Madrid.—Se da como seguro que la República será proclamada a las cinco de la tarde.

El señor Alcalá Zamora ha dispuesto que se retire la fuerza pública, para evitar sucesos.

LA BANDERA DE LA REPUBLICA EN EL PALACIO DE COMUNICACIONES

Madrid.—Poco después de las tres de la tarde, en el Palacio de Comunicaciones la fuerza pública se retiró.

Arriba del Palacio de Comunicaciones en los pisos donde se hallan instaladas las oficinas de Telégrafos, fué izada la bandera republicana.

LO QUE MELQUIADES ALVAREZ DIJO AL REY

Madrid.—Don Melquíades Álvarez estuvo en Palacio, y al salir hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones: «He advertido al Rey la gravedad del momento para España.»

Le dije que ya no se necesitan Cortes Constituyentes, porque las municipales que acaban de verificarse tienen este carácter.

El pueblo tiene actualmente la conciencia de sus actos y al acudir a las urnas para votar por los concejales, lo hizo expresando su voluntad absoluta de que el régimen cambie.

Hice esa declaración con una sinceridad absoluta e inequívoca que no deja lugar a dudas.

Hablé al Monarca con entera franqueza dentro de la mayor cortesía, que era obligado.

**G. E. MITCHELL**

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 1-1

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

### En Madrid

UN COMENTARIO A LA JORNADA DEL DOMINGO

Madrid.—«A B C» dice que cuando hay votos aparecen los votos. Contra la mayoría no hay recursos posibles ni quien lo intente siquiera.

El mentís a los que desconfían en el país y lo denigran ha sido rotundo. Las elecciones han interesado a la nación. Lo cierto es que así y no hay ninguna otra cosa que contar.

La coalición antimonárquica ha logrado mucho más de lo que esperaba. Lo ocurrido no es el triunfo de la República, pero sí el triunfo de la paz y el abandono de la violencia.

Ahora, ante los resultados que entusiasman a la población, lo patentiza la virtualidad de los procedimientos, legales. Merece la condenación más enérgica la conducta desatentada seguida en estos últimos meses por los elementos confabulados contra la dictadura, que se han servido de los procedimientos más impuros como el de difamar al adversario y la calumnia contra el Rey.

Todavía en esta crítica situación desatendida la prohibida escrupulosidad y patriotismo del Monarca y del Gobierno, persiste en la actitud violenta y amenazadora y el intolerable desatino. Los sentimientos generosos e hidalgos de España nueva fe en nuestros principios no se los lleva el huracán de la pasión que ha turbado tantas conciencias sumando esa porción en toda la sociedad y que propenden a la rebeldía con los peores instintos de sobre, ya que no han logrado jamás una política honrada.

Seguimos donde estábamos, con monarquía constitucional y parlamentaria y con libertad, orden y derecho, íntima fuera de la ley, respetando la voluntad nacional, pero sin sacrificar nuestras convicciones.

La jornada del domingo acredita la crisis. Sólo el Parlamento puede dar solución. Cualquier empeño que imponer a los actos consumados sería la discordia y el desorden. Correnos mucha prisa en decirlo todo, pero si mañana una censura periodística nos lo impidiera en nombre de la libertad.

OSORRIO GALLARDO Y LA ABDICACION DEL REY

Madrid.—El Sr. Osorio y Gallardo publica en la Prensa una nota diciendo que la elección del domingo es ejemplar y significa un grado muy alto de civismo.

El Gobierno ha respetado la libertad de los electores y merece por ello un aplauso.

La tranquilidad de los vencedores y de los vencidos ha permitido hacer los mejores augurios, interrumpidos en los momentos en que escribo estas líneas por los sucesos callejeros. Hoy atencio no puedo calcular.

Algunos tratan de ensombrar la verdad haciendo cálculos y diciendo que las elecciones son administrativas.

Por último, habla de la abdicación del Rey y de seguir la tramitación de los plebiscitos. Recuerda que en Mayo del año último en Zaragoza propuso la abdicación del Monarca y que se le hizo el vacío después en Valencia, al advertir tal vez fuese tarde ya para la abdicación. Hoy se vuelve a hablar de abdicación. No se enfada nadie; se ha perdido la oportunidad de esa renuncia. Hace seis meses pudo ser un modo de liberar un plebiscito. Hoy sería un artificio para borrar lo conseguido. El éxito tiene que dar su fruto. Si algún se atreve a enredar a quienes lo obtuvieron, será el responsable de desencadenar la violencia violenta, porque cuando un pueblo se mueve por el camino de la legalidad y ve que se le burla, fatalmente se entrega a exagerados extremismos.

El triunfo electoral no ha traído esparmos comunistas. El desengaño fatalmente lo acarrea el Rey mismo. Cuantos lo sostienen deben comprender que si los errores de la República la hicieran trancar, habría pensar en la restauración, encarnada en otra persona, siempre que la que case ahora en su función regia lo haga sin dejar ninguna huella sangrienta.

Pongo mi confianza en la rectitud moral del Rey, quien de hoy en adelante la paz de

España por encima de cualquier otra preocupación y hará lo que está de su parte para que la patria desenvuelva su destino dentro del orden jurídico magníficamente establecido en la jornada del domingo pasado.

MANIFESTACIONES DEL ALMIRANTE AZNAR

Madrid.—El almirante Aznar estuvo esta mañana en el Palacio con el marqués de Hoyos y Ventosa.

Preguntó a los periodistas si el Rey saldrá de Madrid, y contestó el jefe del Gobierno:

—«Atribuye está y voy a aconsejarle que llame a consulta a los hombres monárquicos de los que no forman el actual Gobierno.»

Añadió, al bajar, que el consejo había sido dado, no obstante lo cual el Gobierno no está en crisis, puesto que sólo se trata de que el Monarca escuche otras opiniones.

Dijo también que, como el Rey nunca llama a consulta a los políticos si no se lo aconsejan, de ahí la vista y la indicación. Confirmando que no hay discrepancia en el seno del Gobierno y expuso la idea de que la situación creada halla solución en las Cortes Constituyentes.

No se le ocultó que la mayoría del país demostó el domingo que desea un cambio de régimen.

ESPERANDO A BURGOS MAZO

Madrid.—Se asegura que hoy llegará al señor Burgos Mazo.

Este, lo mismo que los señores Bergamín, Sánchez Guerra y Villanueva, serán recibidos esta tarde por el Rey.

HUELGAS GENERALES EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Se declaró la huelga general.

No circulan automóviles ni tranvías.

El gentío recorre las calles, festejando el triunfo electoral.

En el monumento dedicado a los Mártires y en la Diputación colocaron los manifestantes banderas republicanas.

Los guardias que no intervienen son vitoreados por el pueblo.

MAJÍA PROCLAMA LA REPUBLICA

Barcelona.—El señor Majía proclamó la República apoderándose de la Diputación y del Ayuntamiento.

Por las calles circulan grandes grupos de manifestantes dando vivas.

Fueron izadas las banderas republicana y catalana.

EL CONDE DE ROMANONES CONFIERE CON ALCALÁ ZAMORA

Madrid.—El conde de Romanones celebró una conferencia con el señor Alcalá Zamora.

De esta entrevista fué a dar cuenta inmediatamente el conde a don Alfonso.

Al salir manifestó que todas las cosas estaban encauzadas para llegar a un acuerdo.

GARANTIZANDO LA VIDA DEL REY

Madrid.—En la conferencia a que se refiere el anterior despacho, el conde de Romanones pidió al señor Alcalá Zamora que se garantizase la vida del Rey y de su familia real.

El señor Alcalá así lo prometió, siempre que la renuncia al trono se hiciera hoy mismo.

LA RENUNCIA AL TRONO

Madrid.—A las tres de la tarde, el Rey entregó la renuncia del trono al almirante Aznar.

Han llegado dos breacs de Obras públicas para trasladar a la familia real a la frontera.

EL GOBIERNO PROVISIONAL

Madrid.—El Gobierno provisional está reunido en casa de don Miguel Maura.

CUANDO SE PROCLAMA LA REPUBLICA

Madrid.—Se da como seguro que la República será proclamada a las cinco de la tarde.

El señor Alcalá Zamora ha dispuesto que se retire la fuerza pública, para evitar sucesos.

LA BANDERA DE LA REPUBLICA EN EL PALACIO DE COMUNICACIONES

Madrid.—Poco después de las tres de la tarde, en el Palacio de Comunicaciones la fuerza pública se retiró.

Arriba del Palacio de Comunicaciones en los pisos donde se hallan instaladas las oficinas de Telégrafos, fué izada la bandera republicana.

LO QUE MELQUIADES ALVAREZ DIJO AL REY

Madrid.—Don Melquíades Álvarez estuvo en Palacio, y al salir hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones: «He advertido al Rey la gravedad del momento para España.»

Le dije que ya no se necesitan Cortes Constituyentes, porque las municipales que acaban de verificarse tienen este carácter.

El pueblo tiene actualmente la conciencia de sus actos y al acudir a las urnas para votar por los concejales, lo hizo expresando su voluntad absoluta de que el régimen cambie.

Hice esa declaración con una sinceridad absoluta e inequívoca que no deja lugar a dudas.

Hablé al Monarca con entera franqueza dentro de la mayor cortesía, que era obligado.

**G. E. MITCHELL**

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 1-1

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

### En Madrid

UN COMENTARIO A LA JORNADA DEL DOMINGO

Madrid.—«A B C» dice que cuando hay votos aparecen los votos. Contra la mayoría no hay recursos posibles ni quien lo intente siquiera.

El mentís a los que desconfían en el país y lo denigran ha sido rotundo. Las elecciones han interesado a la nación. Lo cierto es que así y no hay ninguna otra cosa que contar.

La coalición antimonárquica ha logrado mucho más de lo que esperaba. Lo ocurrido no es el triunfo de la República, pero sí el triunfo de la paz y el abandono de la violencia.

Ahora, ante los resultados que entusiasman a la población, lo patentiza la virtualidad de los procedimientos, legales. Merece la condenación más enérgica la conducta desatentada seguida en estos últimos meses por los elementos confabulados contra la dictadura, que se han servido de los procedimientos más impuros como el de difamar al adversario y la calumnia contra el Rey.

Todavía en esta crítica situación desatendida la prohibida escrupulosidad y patriotismo del Monarca y del Gobierno, persiste en la actitud violenta y amenazadora y el intolerable desatino. Los sentimientos generosos e hidalgos de España nueva fe en nuestros principios no se los lleva el huracán de la pasión que ha turbado tantas conciencias sumando esa porción en toda la sociedad y que propenden a la rebeldía con los peores instintos de sobre, ya que no han logrado jamás una política honrada.

Seguimos donde estábamos, con monarquía constitucional y parlamentaria y con libertad, orden y derecho, íntima fuera de la ley, respetando la voluntad nacional, pero sin sacrificar nuestras convicciones.

La jornada del domingo acredita la crisis. Sólo el Parlamento puede dar solución. Cualquier empeño que imponer a los actos consumados sería la discordia y el desorden. Correnos mucha prisa en decirlo todo, pero si mañana una censura periodística nos lo impidiera en nombre de la libertad.

OSORRIO GALLARDO Y LA ABDICACION DEL REY

Madrid.—El Sr. Osorio y Gallardo publica en la Prensa una nota diciendo que la elección del domingo es ejemplar y significa un grado muy alto de civismo.

El Gobierno ha respetado la libertad de los electores y merece por ello un aplauso.

La tranquilidad de los vencedores y de los vencidos ha permitido hacer los mejores augurios, interrumpidos en los momentos en que escribo estas líneas por los sucesos callejeros. Hoy atencio no puedo calcular.

Algunos tratan de ensombrar la verdad haciendo cálculos y diciendo que las elecciones son administrativas.

Por último, habla de la abdicación del Rey y de seguir la tramitación de los plebiscitos. Recuerda que en Mayo del año último en Zaragoza propuso la abdicación del Monarca y que se le hizo el vacío después en Valencia, al advertir tal vez fuese tarde ya para la abdicación. Hoy se vuelve a hablar de abdicación. No se enfada nadie; se ha perdido la oportunidad de esa renuncia. Hace seis meses pudo ser un modo de liberar un plebiscito. Hoy sería un artificio para borrar lo conseguido. El éxito tiene que dar su fruto. Si algún se atreve a enredar a quienes lo obtuvieron, será el responsable de desencadenar la violencia violenta, porque cuando un pueblo se mueve por el camino de la legalidad y ve que se le burla, fatalmente se entrega a exagerados extremismos.

El triunfo electoral no ha traído esparmos comunistas. El desengaño fatalmente lo acarrea el Rey mismo. Cuantos lo sostienen deben comprender que si los errores de la República la hicieran trancar, habría pensar en la restauración, encarnada en otra persona, siempre que la que case ahora en su función regia lo haga sin dejar ninguna huella sangrienta.

Pongo mi confianza en la rectitud moral del Rey, quien de hoy en adelante la paz de

**mitchell - Thomson**

ODONTOLOGO

Horas de Consulta: de 9 y media a 1 y media y de 4 a 7

Cantón Pequeño, 13, primero

La C Teléfono 2.338

**TEATRO ROSALIA CASTRO** -- Empresa Pereira Teléfono 1.077

Ultimos días de actuación de la Gran Compañía dramática de Enrique Borrás

Hoy, a las 7 de la tarde y 10 y 3/4 de la noche

La grandiosa ópera de Calderón de la Barca:

## La Vida es Sueño

Precios excepcionales: Butaca, 2'50. General, 60 cént.

MAÑANA: ALFILERAZOS, de D. Jacinto Benavente.

VIERNES: Beneficio del eminente trágico ENRIQUE BORRAS, con

## TIERRA BAJA

SABADO

### SENSACIONAL ESTRENO: La Hoguera del Diablo

Con asistencia del autor D. Angel Lázaro

Se despachan las localidades para este acontecimiento.

Le hice ver que es necesario e imprescindible que se deje el paso libre a los republicanos, pues así lo desea y lo quiere la nación, que acaba de manifestarse tan espléndidamente republicana.

Y lo agregó que sería innecesaria toda otra cosa, siempre que intento que se levante a cabo con pretensiones de burlar la voluntad nacional.

EN LA PUERTA DEL SOL.—JUBILO POPULAR

Madrid.—Por la tarde, era verdaderamente imponente la manifestación que se produjo en la Puerta del Sol, como expresión de júbilo popular.

Numerosísimas mujeres tomaron parte en estas manifestaciones.

En muchos camiones iban los manifestantes con banderas republicanas.

Los guardias encargados de la circulación se colocaron banderitas rojas en la solapa.

Los tranvías cubrieron los escudos reales con papeles rojos sobre los cuales flameaba la bandera roja también.

Un teniente de ingenieros cubrió el cuerpo con una bandera republicana, de gran tamaño.

Se agitaron en pocos momentos las banderitas rojas que se repartían.

OVACIONES A UN HIJO DE MIGUEL MAURA

Madrid.—En la Puerta del Sol, en los momentos de mayor efervescencia, se vio pasar a un hijo de Miguel Maura y el público le tributó una inmensa ovación.

GENEROOSIDAD DE LOS CHOFERES

Madrid.—Los choferes no quisieron cobrar hoy el precio de los viajes que las gentes republicanas hacían.

SERENIDAD EN LAS GENTES

Madrid.—Nota gratísima del día de hoy ha sido la serenidad que el público demostró, pues no ocurrió ningún incidente.

Los cafés de la Puerta del Sol continuaron abiertos aún en los momentos en que la animación era imponente.

**Teatro Linares Rivas** -- Empresa Méndez Laserna

HOY MIERCOLES 15 de Abril, a las 7 y 10

ESTUPENDO PROGRAMA JULIO CESAR.—TRES GRANDES ESTRENOS

1. ESTRENO de la revista FOX N.º 18 con amplia información gráfica

2. ESTRENO de la interesante producción muda titulada:

## MI MARIDO ES UN EMBUSTERO

gran creación del aplaudido actor ROY LA ROGUE

3. ESTRENO de la graciosa comedia titulada "DOS GEMELOS"

UN PROGRAMA SELECTO A PRECIOS CORRIENTES

MAÑANA OTRO PROGRAMA MONSTRUO:

A petición del público, últimas exhibiciones de la bonita comedia sonora "MUJERES POR DQUELLE"

Y estreno de la comedia muda titulada: "CONDICION DE PAZ"

FLETA A LA CABEZA DE UNA MANIFESTACION

Madrid.—A una cabeza de una de las manifestaciones que recorrieron esta tarde la ciudad iba el gran tenor Miguel Fleta.

El público, al darse cuenta de ello, le dedicó una gran ovación.

El gran tenor contestó entonando «La Marsellesa», y el público se lo agradeció con otra ovación.

El momento fué emocionante.

SE RETIRA LA FUERZA PUBLICA

Madrid.—Al izarse en el Palacio de Comunicaciones la bandera republicana la fuerza pública se retiró de las calles.

PARA DESPEDIR AL REY

Madrid.—A las cinco menos veinte el señor Gasón y Martín llegó a casa de Romanones.

«No nos puede decir algo—le preguntaron los periodistas.—¿Qué nos voy a decir? Vamos a reunirnos en Palacio con el Rey y después iremos a la estación a despedirle.»

JUBILO EN LA CASA DEL PUEBLO

Madrid.—En la Casa del Pueblo se recibió a las tres y veinte la noticia de la renuncia del Rey.

El júbilo fué enorme.

Inmediatamente salieron numerosos automóviles angulados, muchos ocupados por señoras.

A las cuatro menos veinte Pedro Rico dirigió la palabra al público.

EL MOMENTO DE PROCLAMAR LA REPUBLICA

Madrid.—El momento de izar la bandera republicana en el Ayuntamiento fué colosísimo.

Trifón Gómez habló al público, al que dijo:

«Ciudadanos: Hemos proclamado la República española. No hay precedentes en la historia de una proclamación republicana como la de España, sin sangre, sin desórdenes, sin miedo. La República es la seguridad de una España mejor.»

LOS SOCIALISTAS FRANCESES

Madrid.—El partido socialista francés envió al español un despacho de felicitación por la proclamación de la República.

LA ENTREGA DEL PODER

Madrid.—A la una y media un hijo del señor Alcalá Zamora salió del despacho en donde estaba reunido el Gobierno provisional.

«Parece que era portador de una especie de comunicación para el conde de Romanones, recordándole que el poder debía ser entregado antes de la puesta del sol.»

CLINICA DEL ESPECIALISTA

**D. Ed. López Lacamere**

CONSULTA DE

ojos, nariz y garganta

DE DIEZ A UNA

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 2822

DON CARLOS BLANCO, DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid.—El nuevo director general de Seguridad, don Carlos Blanco, se mostraba emocionado por la proclamación de la República.

LA ACTITUD DE LA GUARDIA CIVIL

Madrid.—Esta tarde visitó el general Sanjurjo a Miguel Maura para darle la seguridad de que la guardia civil no repetiría manifestaciones por el nuevo régimen.

EL APOYO DE LA U. G. DE T. Y DEL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid.—Las comisiones ejecutivas de la U. G. de T. y del P. S. han decidido apoyar a la naciente República y oponerse energicamente a cuantos obstáculos surjan para su consolidación.

Ambas ejecutivas recomiendan a sus afiliados la máxima disciplina.

Es necesario que la República nazca rodeada de los máximos prestigios. Sintiendo la responsabilidad de este momento histórico, si fuera necesario hacer uso de la fuerza para defender el nuevo régimen, el partido socialista y la Unión General de Trabajadores no vacilarían.

SANTIAGO CASARES

Madrid.—Casares Quiroga llegó de La Coruña a las ocho y cuarto de la noche.

Dijo a los periodistas que aunque preguntó a Maura si sería conveniente su presencia en Madrid, y en vista de la respuesta afirmativa tomó el automóvil a La Coruña a las cuatro de la madrugada.

«Vengo dispuesto a trabajar, pero no a firmar decretos esta noche—añadió—porque estoy más dormido que despierto de sueño y cansancio.»

LA POSESION DEL GOBIERNO PROVISIONAL

Madrid.—A las seis y media aún no se tenían noticias oficiales de la posesión del Gobierno Provisional.

Maura se mostraba muy contrariado

por no haber recibido aviso del Gobierno saliente, y dijo a Lerroux, que estaba presente:

«Esto es intolerable. Estoy por irme a Gobernación y posesionarme a la fuerza.»

«De ir a algún lado—contestó Lerroux—debe irse a Palacio, para decirle al Rey que es una insensatez y un verdadero atropello y una provocación lo que hace.»

SE HABLA DEL APLAZAMIENTO DEL VIAJE DEL REY Y DEL ESTADO DE GUERRA

Madrid.—A las seis menos diez se corrió la voz de que el Rey no abandonaría Madrid hasta mañana.

Al mismo tiempo se anunció la declaración del estado de guerra.

Esto produjo viva emoción.

EN LA PLAZA DE ORIENTE

Madrid.—A las cinco y media un escuadrón de húsares de la Princesa ocupó las bocanillas cercanas a Palacio.

Luego se permitió la entrada al público en la Plaza de Oriente. El gentío era portador de numerosas banderas.

SALE EL GOBIERNO DE PALACIO.—EL REY APLAZA HASTA MAÑANA LA RESOLUCION DEFINITIVA

Madrid.—A las seis y veinte salieron de Palacio los señores Almonacid, Bugala, Ventosa, Maura, Cierva y Berenguer.

El almirante Aznar dijo:

«Después de la reunión que acabamos de tener con el Rey, sólo hay lo que les dije esta mañana. El Gobierno plantea al Rey la situación y el Rey dijo que mañana por la mañana resolverá definitivamente.»

«Volverá usted mañana a Palacio?—Si. Ahora se declara el estado de guerra al sólo efecto de asegurar el orden.»

**Dr. Luis Torrado**

Clinica para enfermos de la Matriz Vías Urinarias y Venereas-Sifilíticas de 11 a 1 y de 4 a 7

Linares Rivas (Cualet)

LO QUE DICE ROMANONES

Madrid.—A las siete y cinco salió Romanones de Palacio.

«Aquí no hay noticias.

«Vendrá usted mañana a Palacio—Seguramente.

«Ya habrá entonces solución definitiva?—Y tan definitiva.

EL GOBIERNO PROVISIONAL SE TRASLADA A GOBERNACION.—COMO NO LES DAN EL PODER, LO TOMAN

Madrid.—A las siete y media se dirigió a Gobernación el Gobierno provisional.

Salí de casa de Alcalá Zamora y le seguía una caravana de automóviles.

Como en la Puerta del Sol la caravana obstaculizaba el tráfico, los ministros del nuevo régimen echaron pie a tierra y así avanzó el ministerio de Gobernación.

Al entrar, las fuerzas de seguridad y los ministros, al haber salido, saludaron a los ministros del Gobierno.

Todos los señores subieron al despacho del ministro.

En el antedepacho estaba el subsecretario saliente, Marfil, quien se entrevistó con Miguel Maura. Este le dijo que como

**Mañana: SENSACIONAL ESTRENO**

808 «SAVOY»

La formidable opereta en technicolor:

# EL REY VAGABUNDO

por JEANETTE MAC-DONALD

con DENNIS KING y LILLIAN ROTH

Es una maravillosa película PARAMOUNT

se les había comunicado que a las seis de la tarde recibirían aviso del Gobierno para encargarse del poder, y no habiendo recibido todavía, habían determinado venir a Gobernación para posesionarse.

Maura ordenó al Sr. Marfil que así lo comunicara al marqués de Hoyos.

QUEDA SIN EFECTO EL ESTADO DE GUERRA

Madrid.—El capitán general dió a última hora de la tarde un bando declarando el estado de guerra con objeto de sostener el orden público.

Más tarde retiró el bando envistió de una orden telefónica de Miguel Maura PARA DESPEDIR A LA FAMILIA REAL

Madrid.—Al extenderse la noticia de la marcha de la familia real, acudieron a Palacio numerosos aristócratas para despedirse.

Bastantes caballeros iban de uniforme. Las damas llevaban mantilla.

Sobre la marcha del Rey había noticias contradictorias, espasadas sin duda adrede para que se fuera inventado.

Se decía que el Rey había pedido un plazo de veinticuatro horas para abandonar Madrid. El caso es que nadie se dio cuenta de la marcha.

**LA TERRAZA**

CINE SELECTO

HOY la gran producción de la marca Columbia Pictures:

## ROSALINDA

por JACQUELINE LOGAN

A las 5 y 11 1/2 ... 0'20

A las 7 y 3/4 ... 0'80

A las 10 y 11 1/2 ... 0'20

EL REY MARCHO COMPLETAMENTE SOLO

Madrid.—A las nueve menos veinte salió el automóvil por una puerta excusada de Palacio.

Don Alfonso iba en su coche completamente solo.

El ministro de Marina, que había llegado a Palacio diez minutos antes, salió a las nueve menos cuatro, siguiendo la ruta del Rey ya ex Rey de España.

Detrás iban dos coches con guardias civiles encargados de la custodia del viajero.

LA SALIDA DE LA FAMILIA REAL

Madrid.—El resto de la familia real no se sabe si saldrá esta noche o mañana.

A. DONDE VA DON ALFONSO

Madrid.—Don Alfonso se dirige a Cartagena, en donde le espera el crucero «Príncipe Alfonso» para llevarlo a Inglaterra.

DEL MANDO DE LAS PROVINCIAS SE ENCARGAN LOS PRESIDENTES DE LAS AYUDENCIAS

Madrid.—El ministro de la Gobernación, despedido al gobernador de Barcelona, y le ordenó la entrega del mando al presidente de la Audiencia.

Igual se hizo con las demás provincias.

LA GUARDIA CIVIL AGATA EL NUEVO REGIMEN

Madrid.—Al salir de Gobernación el director de Seguridad y Sanjurjo, éste dijo que la guardia civil reconocía y acataba el nuevo régimen.

Luego estuvieron en Gobernación Canalejas y Riquelme.

CLINICA DEL MEDICO

**A. Rivero de Aguilár**

Ex-Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina de Santiago

Médico especialista de enfermedades de la Piel, Sífilis y las urinarias

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Especial para obreros de 5 a 6 y 1/2

Plaza de Lugo, 4, 5 y 6, 1.º, izquierda. (Casa Tejero)

MIGUEL MAURA HABLA AL PUEBLO

Madrid.—Requerido por los aplausos de la multitud, salió al balcón de Gobernación Miguel Maura.

«Pueblo de Madrid—dijo.—Procedamos, alerta mientras está aquí el representante del régimen actual. Seguid conmigo y entusiasmo, porque nosotros vamos a trabajar.»

PRESOS LIBERTADOS

Madrid.—A las ocho y media fueron puestos en libertad todos los presos políticos, civiles y militares.

DEL ACTO DE LA PROCLAMACION

Madrid.—La proclamación de la República en el Ayuntamiento fué solemnisima.

Hablaron Besleiro, Pedro Rico y Rubio.

El alcalde entregó la vara a Sahoriti, quien pronunció un discurso agradeciendo al pueblo su correcta actitud.

Luego dió orden de iluminar la fachada del Ayuntamiento.

ALCALA ZAMORA SALUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

Madrid.—Reunido todo el Gobierno en Gobernación, Alcalá Zamora se colocó ante un micrófono y pronunció una salutación al pueblo español.

«En nombre de todo el Gobierno de la República española saluda al noble pueblo español una voz: la de su presidente. El Gobierno, penetrado con amor al país y a la República, tan pronto como las circunstancias lo permitan dará nuevas leyes a su espíritu, haciendo las necesarias reformas, restableciendo el régimen de ley, encauzando la vida ciudadana y satisfaciendo a todos.

«Este Gobierno se posesiona por un acto legal de la voluntad ciudadana, sin más»

de maravilla y estopor con que se hizo la votación del domingo para traer un régimen que haremos con vuestra confianza perfecta y eficaz.

Nos vemos aquí con vuestra autoridad, la que del pueblo gitano. Que esta unión no sea con alborotos en las calles, sino con respeto y orden.

«Estad vigilantes por si se estuviese intentando una reacción contra vosotros. Nosotros trabajamos y a dimos varios decretos, el primero de ellos concediendo una amplia amnistía. Corazón en alto y esperanza alerta y no dejemos que dañéis con la felicidad, porque esa la encontráis en el cumplimiento del deber. Viva España. Viva la República.»

HABIA CALARZA

Madrid.—Angel Calarza nos dijo hoy que desde que se recibió en la prisión la orden de libertad hasta que le pusieron en la calle transfirieron seis horas, debido a las formalidades legales.

Luego pasó al salón de Gobernación en donde estaba reunido el nuevo Ministerio.

ALCALA ZAMORA PARTICIPA LA SALIDA DEL REY

Madrid.—Obligado por la inmensidad de C. Alcala Zamora habló desde un balcón:

«Puedo comunicaros la grata noticia de que el Rey salió de Madrid, pero debéis estar muy vigilantes. El primer decreto de este Gobierno es una amplia amnistía para los delitos políticos, y en cuanto a los comunes, el Gobierno estudiará todos los casos con un espíritu de generosidad. Ahora estamos en plena libertad. Concedednos un margen de confianza y entusiasmo.»

(Continúa en 4.ª plana)

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

**Antonio Benavente Martín**

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Fofofo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

**Bodas de Plata**

El 14 de abril de 1906—Reproban las campanas de este sábado de Gloria alegremente por la conmemoración del día y por el magnífico de la temperatura que permitieron los estrenos de rigor en esta fecha. El domingo de Ramos era la elegida para lucir los trajes de cristianismo consistente en chalets y mantones de cachemira, gabarites azules con trenzalla de seta, sombreros hongo de felpa y castor con media vara de copay y ala de media rugada; trajes de fantasa entallados por la cintura, con faldón de mirriague, galanes de merino con aplicaciones de detalles de luna y otras prendas de vestir. El día de los estrenos, bien una charina, bien un pañuelo, ya un velo, ya una corbata.

«Pero no era todo felicidad. La fabrica de molduras de Puig se había cerrado definitivamente—según afirmación del dueño—y 120 hombres se encontraban en la calle sin colocación.

En Roma estaba agonizando el P. Martín, general de la Orden de los Jesuitas. El ilustre español estaba considerado como un gran teólogo y filósofo, hombre literato, buen poeta y poseedor de una privilegiada cultura clásica; admirado por la ciencia y conocido de varios idiomas.

Hubo un Consejo de Ministros sin importancia, y no se esperaba tampoco novedad en la política nacional. El rey y los infantes regresaron a Madrid desde Sevilla.

La erupción del Vesubio había entrado en una fase benigna. Los fugitivos retornaban a sus hogares y se restablecía la normalidad en las ciudades.

**Crónica local**

El resultado de la lucha electoral en el distrito de Corubión es el siguiente:

En Lago.—11 conservadores.

En Diambria.—Coparon todos los puestos los conservadores.

En Mugia.—También coparon todos los puestos los conservadores.

En Finisterre.—12 conservadores, contra 2 socialistas agrarios.

En Corubión.—Hubo un voto de diferencia entre la candidatura conservadora y la socialista, pero el acto contiene votos protestados; el de un candidato socialista después de haber manifestado a la mesa que no quería votar y el de un subdito extranjero, interventor de los recaudadores de los votos.

En Gija.—Triunfaron en el primer distrito 6 conservadores por 2 independentes. Y en el colegio de la aldea, salieron elegidos, con protesta, 3 socialistas. Se cree que esta elección será anulada por compra de votos y otros vicios de nulidad.

En los Ayuntamientos de Viminio, Puenteos, Camarinas y Zas, no hubo elección por haber sido proclamados por artículo 29 todos los concejales que integran dichas corporaciones, los cuales, sin excepción alguna, son conservadores.

Como se ve el éxito de los conservadores en el distrito de Corubión, no pudo ser más rotundo, a pesar de combatir contra la coalición de liberales demócratas, socialistas agrarios, republicanos federales, etc. etc.

SE VENDEN las casas Real 26 y Galea 24. Se facilitan datos y admiten proposiciones en Cantón Grande 23-bajo.

**Esteban Padilla**

Médico especialista en enfermedades de los niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168-primero

En el Linares Rivas podrá usted admirar el sábado próximo esta preciosa película cantada y hablada en francés, obra premiada en el último concurso de Alemania.

# Sous les Toits de Paris

(Bajo los Techos de Paris)

## LA ESCENA

**"EL HOGAR APAGADO"**  
Se ve a las legítimas que esta comedia es obra de un autor no percatado de las modernas orientaciones teatrales, como Ignacio Iglesias, el gran artista de "Los viejos", que a un evidente temperamento dramático unió siempre una indudable experiencia teatral, hasta el punto de que sus mejores producciones se resienten de tanta falta de ligereza en el desarrollo de las ideas cuanto en ocasiones desahoga de ambición efectiva. Teatro burgués y para burgueses, sus conflictos parecen iniciarse con brío que promete soluciones universales, pero inmediatamente decaen para reducirse al estrecho límite de un problema burgués. Es lo que se llama una explicación. El dramático auténtico puede buscar un camino vulgar, un ambiente sin grandeza, incluso personajes mediocres, mas nada de eso le impedirá conducir su obra a fines universales. Sólo queda en las obras que en ellas hay de eterno. No es eterna la moral burguesa, como no lo es el problema de bien parecer que azoga al otro gran problema, el de la maternidad frustrada, desahogado sin energía a través de la comedia. En las obras de Ignacio Iglesias, especialmente en esta "El hogar apagado", que es la primera, de tal modo está infundida por la manera naturalista de la fin del XIX—falta de decisión para llevar el conflicto de un modo menos burgués. Así vemos a la vulgaridad con que se plantea y desahoga un doloroso cuadro de esterilidad conyugal. Tenemos en primer término una pobre muchacha engañada y olvidada por un don Juan vulgar. Recogida la joven con el fruto de su amor vergonzoso en el hogar de un matrimonio sin hijos, suscita los celos de la esposa, que por una serie de coincidencias sospechosas llega a creer que es su propio marido el culpable. La marcha de la joven pone fin a la comedia, en la que, como a indudables actores de frase y de idea, hay escenas torpemente traídas, como la del segundo acto, cuando el seductor cometa la estupidez de afrontar la entrada en casa de la seducida. La inhabilitación de las escenas las resta interés, emoción dramática, efectos. Los caracteres aparecen borrosamente dibujados, sobre todo el del seductor, que se ignora por qué se niega a una reparación, un hecho que, en los restantes personajes, un hecho semejante no se ve, la realidad que les es próxima. Esto no justifica las reacciones sentimentales, este presentar los seres como a medio hacer, sustrayéndoles lo más importante de su personalidad da a "El hogar apagado" un tono de comedia incompleta, de lienzo medio pintado, en el que se han hecho las libeladas iniciales con ovidio del latín y el detalle. Lo que podría tener una granza bíblica si Ignacio Iglesias nos diese bien la idea de la esterilidad femenina (qué gran personaje sería ese de la mujer agobiada por el fracaso de la maternidad) es sólo un cuadro burgués, sin grandes emociones, este presentar la interpretación quisieramos desahogar al señor Borrás, pero para eso sería preciso que se supiese íntegramente su papel, de tal modo que no cortase la desahogación con esas breves pausas en las que se trunca la belleza del más bello período. Esta forma entrecortada de decir su rol, y el cambio de velocidades en la acción, que unas veces es acelerada y otras retardada, sin que haya necesidad de que lo justifique, restan eficacia a las temas céntricas de Laura Bové, una mujer que muy extraño y misterioso, que el "Abuelo" dio la medida de sus facultades, y que el domingo hizo su parte ponderada, discreción y buen gusto. La señora Molgosa y el señor Villagarcía secundaron acertadamente la labor de los principales intérpretes.

**LA ESPADA DEL HIDALGO**  
Esta comedia dramática, estrenada por la compañía Borrás no es ni mejor ni peor que otras obras de Adolfo. Es sencillamente, una obra más, con una misma equidad poética del malogrado poeta de "Meditaciones" y otros poemas. Para nosotros es malogrado Adolfo como poeta, aunque viva todavía pendiente al público producciones de la mediana condición de "La espada del hidalgo". Después de "Meditaciones" y otros poemas se apagó el gran poeta que había en Adolfo, decepcionado progresivamente hasta llegar a esta su manera de interesar a ningún mediano espectador. Esto, y la apremiada mutualidad poética, obligan a la brevedad del comentario al autor, pero trasladado a nuestro siglo de Oro. El marido no es

**LA EXACTITUD**—Fuente de San Andrés, 32  
Se admiten suscripciones al gran "Diccionario Enciclopédico Espasa Calpe"  
Pida prospectos y condiciones en esta casa

**T. Núñez Cordero**  
MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA  
Ex-practicante numerario del Gran Hospital Real de Santiago  
Enfermedades de la FIEBRE SECRETAS y proapias de la  
ELECTRICIDAD y Medicina  
CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6  
San Andrés, 117, segundo.—La Coruña

**Hijos de Emilio Cervigón**  
Maderas, Carpintería, MUEBLES, Láminas y aducenas  
Socorro, 10 al 26

aguiado, pero debiera serlo, irreverente teoría que nos guardaremos muy bien de invocar para no trastornar los planes teatrales del señor Ardavin.  
Los señores Borrás y Guitart dieron a sus papeles la entonación conveniente. Los demás, correctos.  
V. F. A.

**Federación Republicana Gallega**  
A LOS ELECTORES DE LA 2ª SECCION DEL 5.º DISTRITO

No habiéndose podido constituir el domingo último la mesa de esta Sección, se verificará la elección el próximo miércoles, día de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.  
Recordamos a nuestros correligionarios la necesidad de acudir a emitir su voto por nuestra candidatura íntegra para alcanzar el triunfo logrado en las otras Secciones de este distrito.  
La Junta Municipal.

## Crónica de Villagarcía

(POR TELEFONO)  
LAS ELECCIONES—EN TODO EL DISTRITO DE CAMBADOS TRUFARON LOS MONARQUICOS.

Villagarcía.—De los Ayuntamientos del partido de Cambados se han celebrado elecciones en los Ayuntamientos de Cambados, El Grove, Villagarcía y en uno de los colegios de Villanueva.  
El resultado de las candidaturas fue el siguiente:  
Cambados, triunfó la candidatura encabezada por Cortes por este distrito don Venecio González Garra, aunque hubo numerosas protestas y en algún colegio aparecieron más papeletas que electores habían votado.  
En el Grove, en donde lucharon conservadores y republicanos éstos fueron derrotados.  
En Villagarcía, que se limitó a abrir un colegio por haber sido en los demás proclamados por el artículo 29 también triunfaron los amigos del Sr. González Garra.  
Y en Villagarcía el resultado fue como sigue:  
Conservadores, amigos del Sr. González Garra: 19; Unión Monárquica: 3; y republicanos, 5.  
Dieguez.

## Resumen de Prensa

Nadie podía prever—dice "El Sol"—que el viaje a Túniz del Presidente de la República francesa diera lugar a importantes declaraciones sobre la política internacional.  
No es tradición de los jefes de Estado franceses que durante el desempeño de su mandato hagan declaraciones políticas que puedan afectar a las relaciones internacionales o en favor de cualquier tendencia partidista. El Sr. Millerand se atrevió a romper esta noble tradición, y se pudo seguir desahogando su alto cargo. Su falta de tacto le acarrea, "dispo facto" una descalificación que todavía pesa sobre él y le impide figurar en el primer plano de la política.  
El Sr. Doumergue ha cumplido siempre sus deberes presidenciales con suma prudencia y exquisita corrección. Se sospecha de él cierta complacencia hacia la derecha. Desde que el Sr. Tardieu subió a la presidencia del Consejo de ministros parece que el Sr. Doumergue se sentía fuertemente inclinado hacia la política que hoy encarna el exultador de "Le Temps". Pero el caso es que supo involucrar hasta aquí sus predilecciones y sentimientos con delicados ropajes de discreción y prudencia. Pero de pronto, en las puertas mismas de Francia, en el momento de embarcar para visitar una colonia que otro país disputa, y cuando ya está al término del ejercicio de su mandato, siente imperiosos deseos de mostrar ante el mundo su credo político, que si no era un misterio, tampoco debía transformarse en cuestión.  
El discurso pronunciado en Niza por el Sr. Doumergue, aunque halague a gran parte de la opinión francesa, no puede reputarse como un acierto, ni sirve para calmar el nerviosismo existente en Europa.  
Quien primero sale herido por las palabras del Presidente de la República, es el Sr. Briand. El propio jefe de Estado no se muestra conforme con la política que hasta ahora ha desarrollado su ministro de Negocios Extranjeros. La tesis de Sr. Doumergue es idéntica a la sostenida por los partidos de la derecha. Nada de desarme. Seguridad de las fronteras por encima de la Sociedad de las Naciones. No cuenta con fuerza suficiente para imponer sus decisiones. Hegemonía, no; pero Francia no cederá en el puesto a que cree tener derecho.  
No equivale este sucinto programa para anular la política internacional que el señor Briand venía desarrollando. Si el jefe de Estado puede manifestar

**INCORPORACION A FILAS**  
Se ha dictado una real orden circular que reproduce el "Boletín Oficial" de ayer, disponiendo que los reclutas de esta clase que se incorporan al servicio en los meses de mayo y junio, se incorporen a los cuerpos a que fueron destinados para recibir instrucción militar.  
Los que tengan concedidos los beneficios del capítulo XVII del vigente reglamento de Reclutamiento, se incorporarán el 1.º de Mayo próximo y serán licenciados en 6 de Junio siguiente. Quedarán obligados a pagar el segundo reemplazo de una antes de la fecha en que les correspondiera ser licenciados.  
Los que sean desahogados en el examen que deben sufrir al presentarse en el Cuerpo, serán licenciados y llamados a filas el 15 de Agosto próximo, para sufrir el examen y si resultaran aprobados desahogados quedarán los beneficios de reducción del tiempo de servicio. Si fallan y quedarán en ellas como reclutas de haber pertenecientes al segundo llamamiento del cuerpo de instrucción.  
La presentación en el Cuerpo la efectuarán con las prendas siguientes: guante y pantalón de algodón caqui, gorra de plato, gorro de cuarteil, botines, cinturón y cinturón de cuero, pantalón largo para gimnasia y correaje avelana; debiendo llevar, además, los pertenecientes a Cuerpos montados, polainas de cuero y espuelas.  
Los jefes de los Cuerpos agruparán los reclutas del cuerpo de instrucción que han destinado por mandatos en dos llamamientos, constituyéndose el primero

**LA EXACTITUD**—Fuente de San Andrés, 32  
Se admiten suscripciones al gran "Diccionario Enciclopédico Espasa Calpe"  
Pida prospectos y condiciones en esta casa

**Cine Kiosco Alfonso**  
HOY, a las 5 y media, 7 y media y 10 y media  
La graciosísima película,  
**EL KAMERAMAN**  
Extraordinaria creación del hombre que jamás ríe, el incomparable **BUSTER KEATON**  
que hace reír a las piedras  
Entrada: 0 20.  
Mañana: GRANDIOSO BAILE  
7 a 10.

se así, ¿qué autoridad va a tener el ministro de Negocios Extranjeros para concertar acuerdos con las demás naciones enemizadas a la inteligencia y la amistad de los pueblos europeos cuando es evidente que el "statu quo" no satisficiera a nadie, como no sea a Francia? ¿Qué se puede tener en la labor del organismo de Ginebra si el propio representante más calificado de la potencia que principalmente lo sostiene niega su eficacia pacífica?  
No es de extrañar, pues, que el discurso del señor Doumergue haya producido en todas las Cátedras de la prensa y disgusto. En Francia podrán ser calificadas las palabras del presidente de la República como "nobles palabras francesas". Pero es que precisamente por ese fuerte tinte de nacionalidad dejan de ser "nobles palabras internacionales", como fueron casi siempre las del señor Briand.

## UNA ESTADISTICA

### El tráfico del puerto

El presidente de la Junta de Obras del Puerto ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la Estadística del tráfico general y movimiento de pasajeros y buques habido durante el año 1930 y de la cual extractamos los siguientes datos de interés:  
Las mercancías descargadas representaban 248.449.926 kilogramos y las embarcadas 137.584.243, que hacen un movimiento total de 386.034.169 kilogramos.  
El movimiento de pasajeros fue de 8.02 de entrada y 13.493 de salida, que suman 22.195.  
Entraron 927 buques mercantes y 379 extranjeros, que representaban un tonelaje de 4.356.027,76.  
En detalle, el tráfico con el extranjero fué de 88.780.490 kilogramos que se descomponen de este modo: con los puertos de Europa, 62.357.874; con los de América, 1.881.673; con los de África, 76.034; y con los de Asia, 12.461.999.  
El pescado desembarcado y embarcado en el muelle de la Palloza se elevó a 7.066.205 sobre el año 1929 y su valor fué de 13.267.209,97 pesetas, o sea 3.975.476,66 pesetas más que en el mencionado año anterior.  
Los barcos pesqueros hicieron 14.091 caídas, para las cuales les fueron suministradas 41.704.702 toneladas de carbón.

## UN EMPRESTIMO DE DOS MILLONES Y MEDIO

### Para obras del Ayuntamiento de Ferrol

El "Boletín Oficial" de ayer publica las bases establecidas por el Ayuntamiento de Ferrol para la contratación de un empréstito de dos millones y medio de pesetas representadas por 5.000 obligaciones de 500 pesetas nominales cada una, con el interés del 6 por 100 anual libre de todo impuesto presente y futuro y amortizándose a la par en el plazo de 40 años.  
Dedicarán este empréstito a las obras de construcción de un nuevo Hospicio municipal, ampliación de la Casa Consistorial, aportación para grupos escolares, expropiación de terrenos para alineación y apertura de vías públicas, construcción de un nuevo cementerio, ampliación de la red de distribución de aguas, pavimentación de calles y paseos, construcción de exicatorios y lavaderos y otras obras de mejora.

## DE REEMPLAZO DE 1930

### INCORPORACION A FILAS

Se ha dictado una real orden circular que reproduce el "Boletín Oficial" de ayer, disponiendo que los reclutas de esta clase que se incorporan al servicio en los meses de mayo y junio, se incorporen a los cuerpos a que fueron destinados para recibir instrucción militar.  
Los que tengan concedidos los beneficios del capítulo XVII del vigente reglamento de Reclutamiento, se incorporarán el 1.º de Mayo próximo y serán licenciados en 6 de Junio siguiente. Quedarán obligados a pagar el segundo reemplazo de una antes de la fecha en que les correspondiera ser licenciados.  
Los que sean desahogados en el examen que deben sufrir al presentarse en el Cuerpo, serán licenciados y llamados a filas el 15 de Agosto próximo, para sufrir el examen y si resultaran aprobados desahogados quedarán los beneficios de reducción del tiempo de servicio. Si fallan y quedarán en ellas como reclutas de haber pertenecientes al segundo llamamiento del cuerpo de instrucción.  
La presentación en el Cuerpo la efectuarán con las prendas siguientes: guante y pantalón de algodón caqui, gorra de plato, gorro de cuarteil, botines, cinturón y cinturón de cuero, pantalón largo para gimnasia y correaje avelana; debiendo llevar, además, los pertenecientes a Cuerpos montados, polainas de cuero y espuelas.  
Los jefes de los Cuerpos agruparán los reclutas del cuerpo de instrucción que han destinado por mandatos en dos llamamientos, constituyéndose el primero

**Hijos de Emilio Cervigón**  
Maderas, Carpintería, MUEBLES, Láminas y aducenas  
Socorro, 10 al 26

con los de más edad, que se incorporarán a filas el 1.º de Mayo próximo, para ser licenciados en 15 de Julio siguiente, y el segundo llamamiento por la mitad más jóvenes, que se presentarán en filas en 15 de Agosto siguiente, para ser licenciados en fin de Octubre.  
Los reclutas del servicio ordinario que al presentarse en filas acrediten, mediante examen, haber recibido la instrucción preliminar serán licenciados el 21 de Junio y 6 de Octubre, respectivamente.  
Los viajes necesarios para la incorporación a Cuerpo de los reclutas de servicio ordinario serán por cuenta del Estado, abonándoseles por los Cuerpos respectivos la cantidad de 125 pesetas por cada uno de los días que invierten en ir y volver a los mismos, si no las hubieran ya recibidas, caso en el cual los correspondientes Ayuntamientos, caso en el cual las reintegrarán a éstos los repetidos cuerpos a la presentación de los oportunos cargos. Desde el día en que verifiquen su presentación en filas tendrán derecho al haber de soldado.  
El transporte de estos reclutas se efectuará en trenes ordinarios, y para evitar aglomeraciones que produzcan dificultades en el transporte, quedan autorizados los Capitanes generales para que, en caso necesario, ordenen que la incorporación a cada uno de los Cuerpos de la región se efectúe en dos o tres días consecutivos, de modo que se hallen presentes en sus Cuerpos en las fechas marcadas.

El transporte de estos reclutas se efectuará en trenes ordinarios, y para evitar aglomeraciones que produzcan dificultades en el transporte, quedan autorizados los Capitanes generales para que, en caso necesario, ordenen que la incorporación a cada uno de los Cuerpos de la región se efectúe en dos o tres días consecutivos, de modo que se hallen presentes en sus Cuerpos en las fechas marcadas.

## UNA ESTADISTICA

### El tráfico del puerto

El presidente de la Junta de Obras del Puerto ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la Estadística del tráfico general y movimiento de pasajeros y buques habido durante el año 1930 y de la cual extractamos los siguientes datos de interés:  
Las mercancías descargadas representaban 248.449.926 kilogramos y las embarcadas 137.584.243, que hacen un movimiento total de 386.034.169 kilogramos.  
El movimiento de pasajeros fue de 8.02 de entrada y 13.493 de salida, que suman 22.195.  
Entraron 927 buques mercantes y 379 extranjeros, que representaban un tonelaje de 4.356.027,76.  
En detalle, el tráfico con el extranjero fué de 88.780.490 kilogramos que se descomponen de este modo: con los puertos de Europa, 62.357.874; con los de América, 1.881.673; con los de África, 76.034; y con los de Asia, 12.461.999.  
El pescado desembarcado y embarcado en el muelle de la Palloza se elevó a 7.066.205 sobre el año 1929 y su valor fué de 13.267.209,97 pesetas, o sea 3.975.476,66 pesetas más que en el mencionado año anterior.  
Los barcos pesqueros hicieron 14.091 caídas, para las cuales les fueron suministradas 41.704.702 toneladas de carbón.

## VIAJEROS

Salieron para Madrid D. Santiago Casares Quiroga y D. Gerardo Abad Conde.  
Para Barcelona y Madrid, la señora viuda de Reguera Terán y sus hijas.  
Estuvo ayer en La Coruña el abogado y diputado provincial D. José Reino Canaño.  
Regresó de Vigo, la señorita Dehla Barreiro.  
Pasando una temporada con sus padres está en La Coruña el oficial de Artillería D. Ricardo Taboada Ferrer.

## Sociedad General Gallega de Electricidad

El Consejo de Administración de esta Sociedad, convoca a  
JUNTA GENERAL ORDINARIA  
que tendrá lugar el día VEINTINUEVE del corriente mes a las CINCO de la tarde, en el domicilio social, Plaza de María Pita, 19, entresuelo, La Coruña, para tratar el siguiente orden del día:  
I. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.  
II. Aprobación de la Memoria y Balance del ejercicio de 1930.  
III. Reparto de utilidades, y  
IV. Renovación parcial reglamentaria del Consejo, y confirmación del nombramiento de dos Consejeros para cubrir dos puestos de nueva creación.  
Esta Junta podrá celebrarse con cualquier número de Accionistas concurrentes. La Memoria y Balance impresos, estarán a la disposición de los Accionistas que lo soliciten, por diez días de antelación a la de la celebración de la Junta.  
Para tener derecho de asistencia, es preciso depositar las acciones o resguardos de las mismas, con cinco días de antelación en la Caja de la Sociedad en La Coruña, en sus oficinas de Ferrol, Santiago, Villagarcía, Pontevedra y Vigo, o en las Casas Bandarías: Banco Pastor, O. La Coruña, Ferrol, Orense y Vigo; Hijos de Olinpio Pérez, en Santiago y Villagarcía; Riestra y C.ª, en Pontevedra; Soler y Torre Hermanos y Banca Marsans, S. A. en Barcelona; Solar y Torre Hermanos y Banco Internacional de Industria y Comercio, en Madrid.  
La Coruña, 14 de Abril de 1931.  
El Vocal-Secretario,  
DOMESTICO SALORIO

**SALON PARIS**—CINEMATOGRAFO DE MODA  
ESTRENO de la extraordinaria película en siete partes:  
**El poder de una mirada**  
¿Qué extraña fuerza magnética hay en ciertas miradas femeninas que convierten a los hombres en autómatas, casados, viudos o solteros?  
Butaca, 0'75. General, 0'30.

## REGISTRO CIVIL

Día 13  
DISTRITO DE LA AUDIENCIA  
Nacimientos: Lucía Balbás Mena y Nemesio Blanco Méndez.  
Defunciones: Jesús Varela González, 29 años, (tuberculosis pulmonar).  
Matrimonios: Emilio Pan Justas con Marina Mejuto Eiroa y Francisco del Río Cierco con Elisa Valino Souto.  
DISTRITO DEL INSTITUTO  
Nacimientos: María Luisa González Alvedro, Concepción Barros Peña y Angel Veiga Rey.  
Defunciones: Ninguna.  
Matrimonios: Manuel Mosquera Monecos con María Candamé Corral, Arcadio Luis Mesa Piñero con Secundina Manso de Castro y Andrés Mesejo Vázquez con Dolores Mosquera Botina.

## Galicia

### La Coruña

**Los sensibles perdidos**—Día aciago fué el de ayer para los vecinos de esta hermosa villa, que vieron bajar a la tumba, víctimas de cruel enfermedad, y al alcalde y abogado D. Juan Graño y Costa y al teniente alcalde y farmacéutico D. Juan Pereira Romero, dignos hijos de este pueblo, a quienes debe el vecindario en general múltiples e innumerables favores.  
El sepelio se efectuó en el cementerio de esta villa y resultó una grandiosa manifestación de duelo, como jamás se ha visto en estos contornos. Asistieron a él representantes de todas las clases sociales sin distinción y entre ellos recordamos a D. Benito Blanco Rajoy y a su hermano D. Ramón, D. Alejandro Sendón Amado, D. Jesús Corbal, D. José Ojea, digno juez de instrucción de Carballo; D. Manuel García, secretario del Ayuntamiento de Carballo; D. Alfonso Rial, ex diputado provincial; secretarios de los Ayuntamientos de Zas, Laxe, Camariñas y otros muchos, que, dada la aglomeración de gente, no podemos recordar por el momento.  
Los fúnebres fueron conducidos a hombros de los concejales de este municipio. Recogían las cintas del D. Juan Pereira, los médicos filiales y el farmacéutico de esta D. Manuel Otero, D. Braulio Astray Vidal, D. Manuel Bardifas Domínguez y D. Manuel Astray.  
Las del féretro del Sr. Graño las recogían D. Ramón Lastres Ganosa, D. Manuel Leis del Río, D. José Osorio Samaniego y D. Felipe Trillo, abogados.  
En la presidencia del duelo del señor Graño, figuraban el hijo del finado, D. Domingo Graño, digno secretario del Juzgado de instrucción de Carballo; D. Manuel Lamela Ameijenda, secretario de este Ayuntamiento, D. Benito Blanco Rajoy Espada y su hermano D. Ramón y don Juan García Seoane.  
En representación de D. Daniel Posse Pereira, sobrino del finado, iba D. Benito Blanco Rajoy Espada.  
Enviámos a los familiares de los fallecidos nuestro más sentido pésame.—El correspondiente.

## OS QUE MUREN

En Padrón, doña Manuela Ballar, viuda de Rey.  
En Santiago, D. Gerardo Vázquez Terrío.  
En Vigo, doña Dolores Barreiro, viuda de Rial y D. Antonio Otero Villarrovo.  
En Villalba, D. Andrés Boizán Haón.  
En Ferrol, D. José Mouriz Pico.  
En Riotorto (Lugo), la señorita Hortensia Rivas.  
En Vigo, doña Dolores Barreiro Blarri, viuda de Gil Doampo, y don Juan Silva Sobral.

## GUIA MICHELIN

ESPAÑA - PORTUGAL  
Edición de 1931 13 Pesetas  
ZINCKE HERMANOS  
Librería-Papelaría—Calón Galera, 21  
Talleres de Imprenta.—Galicia, 43.  
LA CORUNA

## Dr. Gutiérrez Moyano

EX-INTERNO POR OPOSICION  
Médico Radiólogo  
ESPECIALISTA: ENFERMEDADES DEL CORAZON, PULMON, TUBERCULOSIS QUIRURGICAS Y PARTOS  
Consulta de 11'30 a 1'30  
Juan de Vega, 13  
TELEFONO 2590  
Certificados de penales  
24 horas, 4 pesetas. Gestión rápida Ingreso Guardia civil y destinos civiles por Guerra, hay muchas y buenas vacantes. Escribir: Antonio Ordoñez, Agente Colegiado, Preciados 54, Madrid.

## Palace Hotel

RESTAURANT  
VIGO  
PROPIO PARA FAMILIAS  
Director propietario: José Lecanda García  
Recomendamos  
PALACE HOTEL (PONTEVEDRA)  
EL ORZÁN se vende en Sada en el establecimiento de don Avelino Castañeda.

## Sanatorio Quirúrgico del Pilar

de los señores Barbeito y Rey Grimaldos  
CIRUJANOS DEL HOSPITAL DE CARIDAD  
Cirujía general—Cineología y partos—Admisión y asistencia de embarazadas  
Servicio médico permanente  
Teresa Herrera, 17. Teléfono, 2240.—La Coruña

## URINARIAS

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico  
(CAMBOS SEXO)  
Si a lavajes, inyecciones u otras molestias, y sin que nadie se entere, quisiéramos estar rápidamente libres de la hematuria, hematuria, cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de mano, uretra, vejiga y próstata, en ambos sexos, por un momento, úntese con el "Cachetito" de Calman y verá el efecto. Cada caja contiene 10 cachetitos y recambios. Pida folletos en Alcañices, 16, 25 pesetas.

## Orense

**Monederos falsos**—La guardia civil de Gomez tuvo noticias de que un subdito portugués llamado Manuel Guereiro (Nelo), en unión de un español, habían estado en la parroquia de Crespo de Padrenda, cambiando billetes falsos del Banco de España.  
En vista de ello, los guardias, en unión de los agentes de Policía de Cortegada, se dedicaron a especial vigilancia en la feria celebrada últimamente en Crespo, dando por resultado la ocupación de un billete falso de cincuenta pesetas de emisión de 17 de mayo de 1927, sin número 1433.636, en el cual es invisible el busto de la reina.  
Se pudo averiguar que el Manuel Guereiro había estado en casa de José Fernández Alonso, vecino de Padrenda, propiciándole el cambio de setenta mil pesetas en billetes falsos por diez mil de billetes legítimos, pero José no aceptó la oferta.  
Después de una camioneta.—Cerca de las Ventas de la Barrera, en el mismo punto de la carretera donde hace algunos años perdió la vida el ingeniero Sr. Fernández España, una camioneta del contratista de obras Sr. Cachafeiro, conducida por un chófer al servicio de dicho señor, a causa de habersele saltado una de las ruedas delanteras, se precipitó por un barranco de más de diez metros de altura. Resultó gravemente herido el chófer, y menos grave un mozo que le acompañaba.  
El médico de las Ventas acudió a prestar los primeros auxilios a los heridos, a lo cual cooperó el ingeniero industrial de Vigo, D. Luciano González Salgado, que acompañado del propietario del bar "Méndez Méndez" de aquella ciudad D. Manuel Cervela, pasaba en su automóvil por el lugar del suceso al producirse este.

## Pontevedra

**Accidentes automobilistas**—La benemérita de La Guardia municipal que cerca del convento de Benedictinos de aquella villa se incendió el automóvil PO. 2.318, propiedad de los hermanos D. Francisco y D. Indalecio Carrera Portela, médico y farmacéutico, respectivamente, del Rosal. El fuego se había apoderado del motor, y amenazaba destruir completamente todo el vehículo.  
La guardia civil logró sofocarlo, evitando así la total destrucción.  
LOS QUE MUREN  
En Padrón, doña Manuela Ballar, viuda de Rey.  
En Santiago, D. Gerardo Vázquez Terrío.  
En Vigo, doña Dolores Barreiro, viuda de Rial y D. Antonio Otero Villarrovo.  
En Villalba, D. Andrés Boizán Haón.  
En Ferrol, D. José Mouriz Pico.  
En Riotorto (Lugo), la señorita Hortensia Rivas.  
En Vigo, doña Dolores Barreiro Blarri, viuda de Gil Doampo, y don Juan Silva Sobral.

## GUIA MICHELIN

ESPAÑA - PORTUGAL  
Edición de 1931 13 Pesetas  
ZINCKE HERMANOS  
Librería-Papelaría—Calón Galera, 21  
Talleres de Imprenta.—Galicia, 43.  
LA CORUNA

## Dr. Gutiérrez Moyano

EX-INTERNO POR OPOSICION  
Médico Radiólogo  
ESPECIALISTA: ENFERMEDADES DEL CORAZON, PULMON, TUBERCULOSIS QUIRURGICAS Y PARTOS  
Consulta de 11'30 a 1'30  
Juan de Vega, 13  
TELEFONO 2590  
Certificados de penales  
24 horas, 4 pesetas. Gestión rápida Ingreso Guardia civil y destinos civiles por Guerra, hay muchas y buenas vacantes. Escribir: Antonio Ordoñez, Agente Colegiado, Preciados 54, Madrid.

## Palace Hotel

RESTAURANT  
VIGO  
PROPIO PARA FAMILIAS  
Director propietario: José Lecanda García  
Recomendamos  
PALACE HOTEL (PONTEVEDRA)  
EL ORZÁN se vende en Sada en el establecimiento de don Avelino Castañeda.

## Sanatorio Quirúrgico del Pilar

de los señores Barbeito y Rey Grimaldos  
CIRUJANOS DEL HOSPITAL DE CARIDAD  
Cirujía general—Cineología y partos—Admisión y asistencia de embarazadas  
Servicio médico permanente  
Teresa Herrera, 17. Teléfono, 2240.—La Coruña

## URINARIAS

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico  
(CAMBOS SEXO)  
Si a lavajes, inyecciones u otras molestias, y sin que nadie se entere, quisiéramos estar rápidamente libres de la hematuria, hematuria, cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de mano, uretra, vejiga y próstata, en ambos sexos, por un momento, úntese con el "Cachetito" de Calman y verá el efecto. Cada caja contiene 10 cachetitos y recambios. Pida folletos en Alcañices, 16, 25 pesetas.

